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Streszczenie: Powszechnie uwaza sig, ze eksperymenty Michelson’a-Morley’a z 1887 roku [1] oraz
eksperyment Kennedy ego-Thorndike’a z 1932 roku [2] wykazaly, zZe nie istnieje eter oraz, ze predkosé swiatla
w prozni jest absolutnie stala. Analiza tych eksperymentow doprowadzita do powstania Szczegolnej Teorii
Wzglednosci (STW). W tym artykule wyprowadzamy na podstawie geometrycznej analizy eksperymentow
Michelsona-Morleya oraz Kennedy ego-Thorndike’a inng transformacje czasu i polozenia niz transformacja
Lorentza. Transformacje wyprowadzamy przy zalozeniu, Ze istnieje uniwersalny ukiad odniesienia, ktory
nazywamy eterem. W naszej koncepcji eter nie jest substancjiq o fizycznych wilasnosciach, jak dawniej
rozumiano eter, tylko ukladem odniesienia wyrozniajgcym si¢ tym, ze predkosé Swiatla jest w nim stata w
kazdym kierunku. W poruszajqcych si¢ w eterze inercjalnych uktadach odniesienia, predkosé¢ swiatta moze by¢
inna. Transformacje, ktore uzyskujemy, sq transformacjami z eteru do ukladu inercjalnego oraz z uktadu
inercjalnego do eteru. W oparciu o nowg transformacje zostata stworzona Szczegolna Teoria Eteru (STE) [4],
[5].

Stowa kluczowe: Szczegdlna Teoria Eteru, Szczegdlna Teoria Wzglednosci, transformacja czasu i potozenia

I. Wprowadzenie

W artykule wyprowadzone zostaly transformacje z uktadu inercjalnego do eteru oraz z eteru do uktadu
inercjalnego metodg geometryczng zaprezentowang w pracy [3]. Zaprezentowano wyjasnienie wynikow
eksperymentow Michelsona-Morleya oraz Kennedy’ego-Thorndike’a, przy zatozeniu, ze istnieje eter, w ktorym
predkosé $wiatta ma statg wartos¢. W poruszajacych si¢ w eterze inercjalnych uktadach odniesienia, predkosé
Swiatla moze by¢ inna.

Nigdy nie zmierzono dokladnie predkosci $wiatta w jedna strong. We wszystkich doktadnych
eksperymentach laboratoryjnych mierzono jedynie, podobnie jak w eksperymencie Michelsona-Morleya,
srednig predkos¢ $Swiatla przebywajacego droge po trajektorii zamknigtej. W eksperymentach tych $wiatto
zawsze wraca do punku wyjscia.

Transformacja eter-uktad (29) wyprowadzona w tym artykule metoda geometryczng byla juz
wyprowadzona inng metoda w artykule [6] oraz [7]. W tamtym przypadku autor otrzymat tg transformacje
dzieki synchronizacji zegaréw w inercjalnych uktadach metoda zewngtrzng. W pracach [4] oraz [5] zostalo
wykazane, ze chociaz transformacja z pracy [6] ma takg samg posta¢ jak transformacja wyprowadzone w tym
artykule, to ma inne znaczenie. Transformacja uzyskana w pracy [6] jest rtOwnowazna transformacji Lorentza.
Jest tylko inaczej zapisang transformacja Lorentza po zmianie sposobu mierzenia czasu w inercjalnym uktadzie
odniesienia. Transformacja wyprowadzona w tym artykule ma inne znaczenie niz transformacja Lorentza.
Uzyskana tutaj transformacja wigze ze soba wspotrzedne potozenia znajdujace si¢ obok siebie natomiast
transformacja Lorentza przelicza wspotrzedne potozenia w przesztos¢ lub przysztosc [4], [S].

II.  Przyjete zalozenia
W przedstawionej analizie eksperymentu Michelsona-Morleya przyjmujemy nastepujace zatozenia:

1. Istnieje uktad odniesienia wzgledem ktdrego predkos¢ $wiatla w prozni ma ta samg warto$¢ w kazdym
kierunku. Ten uniwersalny uktad odniesienia nazywamy eterem.

II.  Srednia predkosé¢ $wiatla na drodze tam i z powrotem jest dla kazdego obserwatora niezalezna od kierunku
propagacji $wiatta. Wynika to z eksperymentu Michelsona-Morleya.

III.  Srednia predko$é $wiatla na drodze tam i z powrotem nie zalezy od predkosci obserwatora wzgledem
uniwersalnego uktadu odniesienia (eteru). Wynika to z eksperymentu Kennedy’ego-Thorndike’a.

IV. W kierunku prostopadtym do kierunku predkosci ciata, poruszajacego si¢ wzgledem eteru, nie nastepuje
jego skrocenie ani wydtuzenie

V. Transformacja eter-uktad jest liniowa.

VI. Pomigdzy eterem oraz uktadem inercjalnym istnieje symetria o nast¢pujacej postaci:
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Zalozenie to oznacza, ze rozniczka polozenia ciata w eterze, spoczywajacego w uktadzie inercjalnym,
policzona po czasie mierzonym w uktadzie inercjalnym jest taka sama jak rozniczka potozenia ciata w uktadzie
inercjalnym, spoczywajacego w eterze, policzona po czasie mierzonym w eterze.

Przedstawione w tym artykule wyprowadzenie transformacji rézni si¢ od wyprowadzenia metoda
geometryczng transformacji Lorentza, na ktorej opiera si¢ STW. W wyprowadzeniu transformacji Lorentza
zaktada si¢, ze transformacja odwrotna ma taka samg posta¢ jak transformacja pierwotna. Takie zatozenie
wynika z przekonania, ze wszystkie uktady inercjalne sa rownowazne. W przedstawionym w tym artykule
wyprowadzeniu nie zakladamy jaka posta¢ ma cata transformacja odwrotna. Przyjmujemy jedynie zalozenie
dotyczace jednego wspotczynnika w transformacji odwrotnej, wystepujacego przy t w rownaniu dotyczacym
wspotrzednej potozenia (16) (zatozenie VI).

W pracach [4], [5] zostaly wyprowadzone identyczne transformacje jak w tym artykule, ale bez
przyjmowania zatozenia VI. Do tego konieczne bylo przeprowadzenie pelnej analizy eksperymentu Michelsona-
Morleya, w ktorej uwzglednia si¢ takze drugi strumien $wiatla, rownolegty do predkosci v.

Przyjete w tym artykule zatozenia na temat predkosci $wiatta takze sg stabsze od tych przyjetych w
STW. W STW zaklada sig, ze predkos$¢ swiatta jest absolutnie stata, pomimo tego, ze nie dowiodt tego zaden
eksperyment. W tym artykule przyjete zostalo zatozenie wynikajace z eksperymentow, czyli, ze stata jest
$rednia predkos$¢ swiatla na drodze do zwierciadla oraz z powrotem (zalozenie II oraz III). W przedstawionych
rozwazaniach predkos¢ $wiatla jest z zatozenia stata jedynie w jednym wyrdéznionym uktadzie odniesienia -
eterze (zalozenie I). Zatozenia IV oraz V sg identyczne jak te, na ktorych opiera si¢ STW.

III.  Geometryczne wyprowadzenie transformacji

Przeanalizowano wyniki eksperymentu ze $wiattem w sposob przedstawiony na rysunku 1. Uktad
inercjalny U’ porusza si¢ z predkoscia v wzgledem uktadu U zwigzanego z eterem, rownolegle do osi x. Uktady
maja poziome osie skierowane w przeciwne strony, aby zachowana zostala miedzy nimi symetria.

W chwili, gdy poczatki uktadow pokrywaja sig¢, synchronizowane sa zegary w obu uktadach. Zegary w
uktadzie U zwigzanym z eterem sa synchronizowane metoda wewngtrzng [6]. Zegary w ukladzie U’ sg
synchronizowane metoda zewnetrzng w taki sposob, ze jezeli zegar ukladu U wskazuje czas =0, wtedy
znajdujacy si¢ obok niego zegar uktadu U’ takze jest zerowany, czyli ¢'=0.

W chwili, gdy poczatki uktadéw pokrywaja si¢, z poczatku ukladu U’ wysylany jest sygnal §wietlny,
rownolegle do osi y'. Sygnat ten po przebyciu drogi D’ odbija si¢ od zwierciadta i wraca do poczatku uktadu
wspotrzednych (czgé¢ a rysunku). Ten sam sygnat jest obserwowany z uktadu U, w ktorym ze wzgledu na
wzajemny ruch uktadéw, przemieszcza si¢ po ramionach trdjkata (cze$¢ b rysunku). Uktad U jest uniwersalnym
uktadem odniesienia, w ktorym $wiatlo ma zawsze stala predkos¢ ¢ (zalozenie I). Rozwazania dotycza
przeptywu $wiatta w prozni.

Zgodnie z wnioskami wynikajacymi z eksperymentu Michelsona-Morleya zalozono, ze srednia predkosé
Swiatla ¢, na drodze do zwierciadla i z powrotem w ukladzie U’ jest taka sama w kazdym kierunku, w
szczego6lnosci w kierunku réwnolegtym do osi y' (zalozenie II). Zatozono takze, ze Srednia predkos¢ $wiatla c,
na drodze do zwierciadla i z powrotem nie zalezy od predkosci obserwatora wzgledem eteru (zatozenie I1I).

Z zalozenia II oraz III wynika, ze $rednia predko$¢ $wiatta ¢, w inercjalnym ukladzie odniesienia jest
taka sama jak predkos¢ Swiatta ¢ w eterze. Wystarczy zauwazy¢, ze sygnat Swietlny rownolegly do osi y’ ma w
uktadzie U’ takg samg predkos¢ $rednig c, takze wtedy, gdy uktad U’ nie porusza si¢ wzgledem uktadu U (v=0).
Poniewaz wtedy predko$¢ c, jest doktadnie tym samym co predkos¢ ¢, dlatego dla kazdej predkosci v zachodzi
c,=c.

Formalnie mozna to zapisa¢ nastgpujaco. Jezeli dopuscimy, Ze $rednia predkos¢ ¢, $wiatla w uktadzie U,
jest jakas funkcja predkosci §wiatta ¢ w uktadzie U zalezng od predkosci v, wowczas

¢, = f()e @

Poniewaz z pomiaréw wynika, Ze $rednia predkos¢ ¢, Swiatla jest taka sama dla r6znych predkosci Ziemi
wzgledem eteru, dlatego f(v;)=f(v,). Poniewaz f(0)=1, zatem f(v)=1 dla kazdej predkosci v. Wynika stad, ze
c=c,.

Jezeli predkos¢ $wiatta wzgledem eteru jest taka sama w kazdym kierunku i réwna ¢, to ze wzgledu na
statg wartos$¢ predkosci v, trojkat, po ktorym porusza si¢ Swiatto w uktadzie U jest rownoramienny (rysunek 1).
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Rys. 1. Drogi przeptywu §wiatla w dwoch uktadach poruszajacych si¢ wzgledem siebie
a) przeptyw swiatta w uktadzie U’ rownolegle do osi y', b) przeptyw $wiatta widziany z uktadu U

Jezeli przez f, oznaczymy czas przeptywu $wiatla mierzony w ukladzie U’, natomiast przez f, czas
przeptywu mierzony w uktadzie U, wtedy

2D’ 2L
Cp = ; =C=— (3)
tp tp
Stad mamy
i 1 i
D' = Etpc 4)
1
L= E pr )

Zaktadamy, ze odlegto$¢ D', prostopadta do predkosci v, jest taka sama dla obserwatorow z obu uktadow
odniesienia (zatozenie IV). Dlatego na rysunku 1 wystepuje ta sama dtugos¢ D' w czesci a) oraz czesci b).

W chwili, gdy $wiatto odbija si¢ od zwierciadta, wtedy poczatek uktadu U’ znajduje si¢ w uktadzie U w
poltozeniu 4vt,. Dlugos¢ drogi L, jaka pokonato §wiatto w uktadzie U mozna wigc zapisa¢ w postaci

L= 1/(%\41))2 +D" (6)

Po podniesieniu tego rownania do kwadratu i zastosowaniu (4) oraz (5) otrzymamy

1Y (1 Y (1,
Etpc = Evtp + Etpc (7)

12 =v)=(t'c) (8)

P

to=t —— ©
P 1=wle)

W powyzszej zalezno$ci wystepuja tylko te czasy ¢, oraz ), ktore dotycza petnego przeptywu $wiatta do
zwierciadla i z powrotem. Poniewaz jednak dlugos¢ D’ mozna dobra¢ tak, aby czas ¢, byt dowolny, dlatego
zaleznos¢ (9) jest prawdziwa dla dowolnego czasu. Mamy wigc

1

t=1—— (10)
J1-(v/¢)’

Predkos¢ v jest to predkos¢ uktadu U’ widziana w uktadzie U. Jezeli potozenie poczatku uktadu U’ (x'=0)
w ukladzie U oznaczymy przez x, wtedy

poX (1n)
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Po wyznaczeniu wspohrzednej x z zaleznosci (11) i zastosowaniu zaleznosci (10) otrzymamy
transformacj¢ potozenia dla punktu x'=0

1

T L —
J1-(v/c)

Zaleznos¢ ta, wyraza potozenie poczatku uktadu wspotrzednych uktadu U’ (x'=0), mierzone w uktadzie
U, w czasie t'.

Transformacja pomigdzy uktadami powinna by¢ liniowa (zatozenie V), gdyz cialo poruszajace si¢
ruchem jednostajnym w ukladzie U’ powinno z zalozenia porusza¢ si¢ w uktadzie U takze ruchem
jednostajnym. Na podstawie (10) oraz (12) mamy transformacj¢ z uktadu U’ do U w postaci

P S

J1-(v/e)’

x= —vl';erx' (14)
J1-(v/e)?

W rownaniach tych wystepuja dwa nieznane parametry a' oraz b. Na tym etapie nie mozna przesadzic,
jakie sa wartosci tych parametrow.

Powyzsze wzory sa transformacja czasu i potozenia z uktadu U’ do ukladu U. Zakladamy, ze
transformacja z uktadu U do uktadu U’ ma postaé

t'=tJ1-(v/c)” +a"x (15)
1

——t l X (16)
1-(v/e)* b

Wspoélczynnik wystepujacy w (15) przy ¢ jest odwrotnoscig wspotczynnika wystepujacego w (13) przy ¢'.
Wynika to z tego ze, jezeli w uktadzie U mija wigkszy czas niz w uktadzie U’ (13) , to w uktadzie U’ musi mijaé
odpowiednio mniejszy czas niz w uktadzie U (15).

Analogicznie jest ze wspotczynnikiem 1/h wystepujacym w (16) przy x. Jest on odwrotnoscig
wspotczynnika b przy x' w rownaniu (14) . Jezeli w uktadzie U’ warto$¢ wspotrzednej x’ zmieni sig, to zgodnie z
(14) w uktadzie U wartos¢ wspotrzednej x zmieni si¢ b razy wiecej. W druga strong be¢dzie odwrotnie. Jezeli
warto$¢ wspotrzednej x w uktadzie U zmieni sig, to warto$¢ wspotrzednej x’ w uktadzie U’ zmieni sig, ale b razy
mniej.

Wspoélezynnik przed ¢ w (16) jest taki sam jak wspotczynnik przed ' w (14) . Wspotczynniki te maja taki
sam znak ze wzgledu na przeciwny kierunki osi X oraz X’ uktadéow U oraz U'". Jezeli bowiem z uptywem czasu ¢’
polozenie wspolrzednej x' maleje w uktadzie U, to tak samo z uptywem czasu ¢ potozenie wspotrzednej x maleje
w uktadzie U'. Taka sama warto$¢ tych wspotczynnikdw wynika z zatozenia VI.

Na temat wspotczynnikow a’ oraz a” nie przyjmujemy zadnych zatozen.

W szczegdlnym przypadku dla wspotrzednej x=0 transformacje (13)-(16) przyjmujg postaé

xX= dla x'=0 (12)

.

+a'x (13)

’

X =-vt

t= t'—l +a'x' (17)
1-(v/c)’

0=—vt';+bx' (18)

J1-(v/c)’
t'=ty1-(v/c)’ (19)
x'= —vt; (20)

Ji-(v/c)’
Po wyrugowaniu ¢’ oraz x' otrzymamy

t=t—a'vt; (21)

1-(v/c)’
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0=t — bt (22)
J1-(v/c)?

Z zaleznosci (21) otrzymamy, ze a'=0. W analogiczny sposob przyjmujgc x'=0 mozna wykazac, ze a

Z zaleznosci (22) otrzymamy
b=—4l1-(v/c) (23)

Transformacja z uktadu do eteru ma postaé

"—,

1 :
——t
1=(v/e)’

—J1=-(v/c)’ - X' (25)
1- (v/c)2

natomiast transformacja z eteru do uktadu ma postaé

1-(v/c)* -t (26)

= 24)

1
X' =———(-vt—Xx) 27
1=(v/c)’
Jezeli zostanie zamieniony kierunek poziomej osi w uktadzie U, wtedy warto$¢ x musi zostaé zastagpiona
w powyzszych transformacjach wartoscia —x. Otrzymamy wtedy transformacje, z dowolnego inercjalnego
uktadu do eteru w postaci

1 '
ﬁl—(v/c 7! 8)
T

oraz transformacj¢ odwrotng z eteru do dowolnego inercjalnego uktadu

=

1 2
X' = ——(-Vt+x) (29)
J1-(v/e)’
IV.  Predkosci wzgledne miedzy ukladami
Przyjmujemy, ze
o(v)=1-(v/c)’ (30)

Rozpatrzmy trzy uktady: U zwigzany z eterem oraz dwa uktady inercjalne U, oraz U,. Uklady zostaty
narysowane w dwoch chwilach czasu =0 oraz t=T7. Na osi eteru odlozono dwie wspotrzedne 4 oraz B, ktore
odpowiadajg miejscom, z ktorymi pokryja si¢ poczatki uktadow U, oraz U, po uplywie czasu 7. Uklad U; ma
predkos¢ vi=A/T, natomiast uktad U, ma pre¢dkos¢ v,=B/T wzgledem eteru (rysunek 2).

Czasy w ukladach inercjalnych ¢, oraz t,, po tym, jak w eterze uptynie czas 7 wyznaczamy z

transformacji (29)
=T\o(v,)
1, =T\6(v,)

Za pomoca transformacji z eteru do uktadu przeliczamy wspotrzedna B do ukladu U, jako B, oraz
wspoélrzedng 4 do uktadu U, jako 4,. Stad mozna na podstawie (29) zapisac

(T +v,T)=

(€3]

- vl —wl

1 1
B =——(—vT+B)=—u
ooy TP 5o N

1 1 vwT —v,T

(—v,T+vT)= W

(32)

A2 m (_VZT + A) = W
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Rys. 2. Uktady inercjalne U;, U, poruszajace si¢ w eterze z predkosciami vy, v,

Wspoéhrzedna B; odpowiada drodze, jakg uklad U, pokonat wzgledem uktadu U;,. Wspohrzedna 4,
odpowiada drodze, jaka uktad U; pokonat wzglgdem uktadu U,. Predkos¢ v, uktadu U, wzgledem uktadu U,
wynosi By/t;. Predkos¢ vy, uktadu U, wzgledem U, wynosi 4,/t,. Po podzieleniu réwnan (32) przez (31)
otrzymamy zaleznoS$ci na predkosci wzgledne

1 Vv, =V
vy, =B /t, =, —v) =21 (33)
2/1 174 27V s0v) 1-( /0)2
v, —V
v, =A4,/t, =, —v,) =—1 2 (34)
1/2 2/ b 1Y 50v,) 1-(v, /c)z
Po podzieleniu (34) przez (33) otrzymamy zalezno$¢ wigzaca predkosci wzgledne
2 2 2
Vi _6(v) _1-(/e)” ¢ =y (35)

Van - o(v,) - 1_(V2/C)2 - ¢’ —V22

V.  Predko$é swiatla w inercjalnym ukladzie odniesienia

Wyznaczymy teraz pr¢dkos¢ $wiatta w dowolnym inercjalnym uktadzie U;.

Rozwazmy trzy inercjalne uktady odniesienia U,, U, oraz U poruszajace si¢ w eterze rownolegle do osi
wspotrzednych, rysunek 3. Uktady U, oraz U; s3a zwigzane ze $wiatlem, ale poruszaja si¢ w przeciwnych
kierunkach. Dlatego ich predkosci wynosza v,=c oraz v;=—c. Uklad U, porusza si¢ z predkoscig vi>0. Z
zaleznosci (33) mozna obliczy¢ predkos¢ §wiatta w prozni mierzong w uktadzie U,

I e - (e B (e ) I <c 36)
O o le)? A= (e+v)e-v) ety

c

oraz

2 2 2
—c—v c(c+v c(c+v c
Cpy = Vs = L =- (2 21) =— (ctv) __ <—c (37)
1-(v,/¢) ¢t -, (c+v)(c—w) c—v
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Rys. 3. Predkos¢ §wiatta w jednym kierunku

Jezeli $wiatto porusza si¢ w eterze w tym samym kierunku jak uktad U;, wtedy jego predkos¢ w uktadzie
wyraza si¢ zaleznoscia (36) . Jezeli $wiatto porusza si¢ w eterze w przeciwnym kierunku niz uktad U, wtedy
jego predkos¢ w ukladzie wyraza si¢ zaleznoscig (37). Wykresy tych predkosci w funkcji v, zostaly
przedstawione na rysunku 4. Linie na wykresie wyznaczaja przedziat predkosci mozliwych do zaobserwowania
z uktadu U,.

Dla granicznych predkosci v; otrzymamy

2 2
. c 1
lime,, = =—=—c (38)
woe ctv, 2c¢ 2
. . c’ c’
lime , = lim| — =— = —00 (39)
V= p vy —>c c—v, c—¢C
oraz
2
lime,, =lim =c (40)
VIA)OP VIA)OC_f_V]
. . c’
limc , =lim| — =—C 41)
vi—0 v =01 c—V
Cpts Cp [3-10° m/s]
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Rys. 4. Predkos¢ $wiatta w inercjalnym uktadzie dla v;>0

Wynika stad, ze jezeli uktad U, porusza si¢ z predkoscig bliska ¢, to $wiatlo biegnace w tym samym
kierunku ma wzgledem uktadu U, predkosé bliska /2. Swiatto biegnace w przeciwnym kierunku ma wzgledem
uktadu U; predkos¢ nieskonczong. Wynika stad, ze predkos¢ $§wiatta wzglgdem uktadu inercjalnego moze by¢
bardzo duza, poniewaz zegary w ukladzie chodza wolniej niz w eterze. Predkos$¢ Swiatta w eterze wynosi
doktadnie c.

Niech w uktadzie U;, §wiatto biegnie rownolegle do predkosei v; uktadu U; wzgledem eteru. Podobnie
jak w eksperymencie Michelsona-Morleya, $wiatto biegnie na drodze L' przez pewien czas ¢'. Na koncu drogi
odbija si¢ od zwierciadla i wraca z powrotem na tej samej drodze L' przez pewien czas t”. Wtedy $rednia
predkos¢ swiatta na podstawie (36) oraz (37) wyniesie
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Predkos$¢ ta zgadza si¢ z wynikami eksperymentu Michelsona-Morleya, z ktoérego wynika, ze $rednia
predkosé Swiatla jest stata i wynosi ¢ (predkos¢ sérednia, nie chwilowa). Wykazalismy, ze z eksperymentu
Michelsona-Morleya nie wynika to, ze predkos¢ chwilowa $wiatta jest stata w kazdym kierunku.

Predkosci wyrazone zaleznosciami (36) oraz (37) sa rozne. Pierwsza dotyczy kierunku zgodnego z
predkoscia vy, a druga kierunku przeciwnego do predkosci v,. Jednak $rednia predkos¢ $wiatta jest stala i
WYynosi c.

W pracach [4], [5] wyprowadzony zostal ogdlny wzor na predkos$é $wiatta biegnacego w dowolnym
kierunku. Dla $wiatta poruszajacego si¢ w proézni ma on postac

’ Cz
Cpp =" (43)
c+vcosa

Dla $wiatla poruszajacego si¢ w nieruchomym wzglgdem obserwatora osrodku materialnym ma postacé

= ce, (44)
P +eveosal

W tych dwoch zaleznosciach kat o' jest, mierzonym przez obserwatora, katem pomigdzy wektorem jego
predkosci wzgledem eteru oraz wektorem predkosci $wiatla. Predkos¢ ¢, jest predkoscig $wiatta w osrodku
materialnym nieruchomym wzgledem eteru widziang przez nieruchomego wzgledem eteru obserwatora.

Wzory (43) oraz (44) sprowadzaja si¢ do wzorow (36) oraz (37) , jezeli tylko podstawimy c,=c oraz
a'=0° lub o'=180°. Wzory (43) oraz (44) takze posiadajg wlasno$¢ przedstawiong w (42). Wystarczy
sprawdzi¢, ze dla predkosci $wiatta wyrazonej wzorem (44), srednia predkos¢ na drodze do zwierciadta oraz z
powrotem wynosi

P VR 2L )
sr ] - ! !
tsa’ + s(180+a") L + L
c’c, c’c,
c*+cyeosa’ c +c,veos(180+a')
2 2
[
. = =c, (46)

¢’ +cyvcosa N ¢’ —cycosa’ 2’
czc& czcs czcs

Z zaleznosci (46) wynika, ze ¢, jest takze predkoscig $rednig §wiatta na drodze do zwierciadla oraz z
powrotem w osrodku materialnym nieruchomym wzgledem obserwatora. Pomimo tego, ze predkos$é $swiatta

wyrazona wzorem (44) zalezy od kata o' oraz predkosci v, to srednia predkos¢ swiatta na drodze do zwierciadta
1 z powrotem zawsze jest stata i wynosi ¢;.

VI Whioski koncowe

Wyznaczone transformacje (28)-(29) sa zgodne z doswiadczeniem Michelsona-Morleya. W kolejnym
artykule wykazemy, ze z powyzszych transformacji wynika, iz pomiar predkosci swiatta w prozni, przy pomocy
stosowanych dotychczas metod, zawsze bedzie dawat §rednig wartos¢ rowng c. Tak si¢ dzieje pomimo tego, ze
dla ruchomego obserwatora predkos¢ $wiatta ma rozng warto$é w roznych kierunkach. Srednia predkosé §wiatta
jest zawsze stala i niezalezna od predkosci inercjalnego uktadu odniesienia.

WykazaliSmy, ze mozliwe jest wyjasnienie wynikow eksperymentu Michelsona-Morleya oraz innych
eksperymentow ze $wiatlem jezeli dopuszcza sig, ze predko$¢ §wiatla nie jest stata dla kazdego obserwatora.

Dopuszczenie, ze predkos¢ $wiatta moze zaleze¢ od kierunku jego emisji nie wyrdznia zadnego kierunku
w przestrzeni. Chodzi bowiem o predkos¢ $swiatla jakg mierzy ruchomy obserwator. To predkosé z jaka
obserwator porusza si¢ wzgledem uniwersalnego ukladu odniesienia (eteru) wyr6znia w przestrzeni
charakterystyczny kierunek, ale tylko dla tego obserwatora. Dla obserwatora nieruchomego wzgledem
uniwersalnego uktadu odniesienia predkos¢ swiatta zawsze jest stata i nie zalezy od kierunku jego emisji. Jezeli
obserwator porusza si¢ wzgledem uniwersalnego uktadu odniesienia, wtedy dla niego przestrzen nie jest
symetryczna. W jego przypadku bedzie podobnie jak dla obserwatora ptynacego po wodzie i mierzacego
predkos¢ fali na wodzie. Pomimo tego, ze fala rozchodzi si¢ po wodzie ze stata predkoscia w kazdym kierunku,
dla plynacego obserwatora predkos$¢ fali bedzie rézna w réznych kierunkach.
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Eksperymenty Michelsona-Morleya oraz Kennedy'ego-Thorndike'a byly wykonywane wielokrotnie

przez rézne zespoty. Wykonane zostaly takze zmodyfikowane i ulepszone wersje tego eksperymentu, jak
eksperyment z krysztatami szafiru z 2015 roku [8]. Kazdy z tych eksperymentow potwierdzit jedynie to, ze stata
jest srednia predkos¢ $wiatta.

Z przeprowadzonej analizy wynika, ze jest mozliwe wyjasnienie wynikow eksperymentu Michelsona-

Morleya na bazie eteru. Nieprawdziwe jest twierdzenie, ze eksperyment Michelsona-Morleya dowiodt, ze
predkosé $wiatta jest bezwzglednie stata. Nieprawdziwe jest takze twierdzenie, ze eksperyment Michelsona-
Morleya dowiodt, Zze nie ma eteru, w ktorym rozchodzi si¢ $wiatto i porusza ze stata predkoscia.

(1]
(2]
(3]
(4]
(3]
(6]
(7]
(8]
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